

# 国务院举行宪法宣誓仪式

李强总理监誓

新华社北京6月15日电 6月15日,国务院举行宪法宣誓仪式。国务院总理李强监誓。

根据《中华人民共和国宪法》和《国务院及其各部门任命的国家工作人员宪法宣誓组织办法》,国务院任命的55个部门和单位的81名负责人依法进行宪法宣誓。

下午4时,国务委员兼国务院秘书长吴政隆宣布宪法宣誓仪式开始。全体起立,唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人手抚宪法、领诵誓词,其他宣誓人列队站立、跟诵誓词。

宣誓后,国务院总理李强作了讲话。他说,庄严的仪式总是让我们内心受到深深的触动,精神得到洗礼和升华,希望大家把

铮铮誓言内化于心、外化于行,体现到日常工作和生活的方方面面,用奋斗来坚守誓言、践行承诺。他强调,要永葆忠诚之心,最根本的是要淬炼对党的忠诚之心,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,无论面对什么样的形势,经历什么样的风浪,都要在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,忠于宪法,忠于祖国,忠于人民。要强化进取之心,坚持以人民为中心的发展思想,不断提振干事创业的精气神,尽心竭力地为党和人民做事,集中精力推动高质量发展,全面深化改革,以新作为推动各项事

业发展取得新突破,努力在大变局中赢得主动、赢得优势。要常怀敬畏之心,牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观,恪守法治精神、维护宪法权威、严格依法行政,铸牢思想防线、守住廉洁底线、守牢法纪红线,始终保持共产党人的政治本色,清清白白做人,干干净净做事。他强调,使命责任在肩,笃行方能致远,要把誓言体现在行动上、落实到实践中,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,坚决做贯彻党中央决策部署的坚定执行者、行动派、实干家,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。

国务院领导同志以及国务院有关部门负责同志等参加。

盛夏时节的厦门,草木葱茏,海阔天空,第二十一届海峡青年论坛如约而至。去年7月,中共中央总书记习近平给参加海峡青年论坛的台湾青年回信,勉励两岸青年为实现中华民族伟大复兴中国梦携手打拼。深切关怀、殷切期许,激励着身在大陆的众多台青逐梦前行。

近日,三位台青代表接受新华社记者专访,分享自己学习、工作、生活的经历和感悟,传递出同心同行的蓬勃朝气与奋斗打拼的精气神。

## “在更好的平台实现更大发展”

“我的家乡,在哪个地方,连结着海峡之间不只是经济舱;静谧的山坡,与摩托穿梭,加了梦想的山林视野变得更加开阔……”去年举行的“海峡两岸校园网络歌手大赛”上,《那一夜星辰》荣获大学组最佳原创歌曲奖。

歌曲创作者,是来自台东的上海交通大学医学院硕士生茆致远。

2015年,茆致远被上海交大录取,第一次踏足大陆。“之前,对大陆的印象来自新闻报道和亲友口耳相传。来了以后发现,大陆充满机会和挑战。”茆致远说。

本科毕业后,茆致远顺利考取第一志愿,继续在交大医学院攻读硕士学位。

去年夏天,茆致远和数十位台湾青年一起给习近平总书记写信,讲述在祖国大陆学习、工作、生活的经历和感悟。

“没想到总书记给我们回信。纸短情长,情深意切,字里行间不仅有温暖、爱护,更有勉励、期许!”他说,回信里说的“同大陆结缘,在大陆找到了实现梦想的舞台”,正是自己学习生活的真实写照。

“上海交大丰沛的师资与学习资源让我受益匪浅。”茆致远说,在这里,两院院士、长江学者、杰出青年科学基金获得者……前辈的“辉煌履历”激励着自己努力成为“临床与科研两手抓”的好医生。

一年来,他积极参与实验工作、发表论文、协助撰写科普文章。虽然台湾方面至今未承认大陆医药相关学历,但对未来,茆致远“从求学伊始就考虑得非常清楚”。在他看来,大陆很多地方的医疗水平,特别是发达城市的三甲医院,足以与世界接轨。“既怀抱专业志向,就要奋力精进,在更好的平台实现更大发展。”

这个会唱歌的“斜杠青年”,用音乐记录求学打拼的经历,也唱出对上海日渐深厚的感情。

疫情期间,茆致远加入社区志愿者队伍。“居委会知道我是交大研究生,特别尊重我的意见,让我协助规划流程及行动路线、团购安排。有居民突发身体状况,也安排我进行第一步排查。”他说。

一次结束工作回到房间,看到热腾腾的生煎包,听说是小区居民特意给志愿者订购的。“心里特别温暖。”茆致远说,邻居阿姨“雪中送炭”的洗衣液,还有收到的零食……每份礼物,都饱含这座城市的善意。“硕士毕业后,我计划留在上海继续深造,争取未来成为一名优秀的执业医师。”

## “把爱传下去,支持更多追寻梦想的台湾青年”

过去一年,身兼大学教师、律师、调解员、公益普法志愿者等多重身份,中南财经政法大学台青教师赖彦君非常忙碌。

“习总书记在回信里说,祖国和民族的前途寄托在青年身上。”赖彦君说,“身处大陆这片生机勃勃的热土,我正努力在青春的赛道上跑出最好成绩。”

从求学武汉大学,取得法学学士、硕士、博士学位,到通过湖北“千岗迎台青”专场招聘会入职中南财经政法大学,这个已在武汉生活14年的台北女孩“越来越明晰肩头的责任”。

学生时期,赖彦君多次获得奖学金。在朋友鼓励下,她勇敢报名参加学生会主席团竞选,以高票当选,成为武大法学院首位来自台湾的学生会副主席。

走上讲台,赖彦君承担起法学青年学者言传身教的责任,认真对待每一堂授课。“温柔、温暖、专业、敬业”,是学生们对她的评价。

在大陆多年,赖彦君留意到,在大陆就业、创业、求学的台胞,不少人并不熟悉大陆法律法规政策。硕士研究生期间,她

# 这封回信,激励台青在大陆热土逐梦前行

新华社记者 赵博 石龙洪 付敏

通过司法考试,成为湖北首位台湾执业律师。此后,她投身公益,为在大陆台胞提供法律咨询、公益普法等服务,协助台胞处理婚姻、劳动、合同等纠纷案件。

奋斗的青春熠熠闪光。因表现突出,2022年,赖彦君荣获“湖北青年五四奖章”。

“最初独自到武汉求学,曾因人生地不熟有过彷徨和挫折。好在师长、同学、朋友及当地台办给了我关怀与鼓励,让我顺利走到今天。因为这份情谊,我选择留下来,也因此收获了更多丰富经历。”赖彦君说。

而今,她要将爱传下去,“成为一股力量,支持每一位追寻梦想的台湾青年”。

赖彦君常以“过来人”身份,与身边的台青交流考研、求职经验。她还常常接受媒体采访,向更多台湾青年展现在大陆求学的真实图景。

“总书记在回信里希望我们多向台湾青年分享自己在大陆的经历和感悟,让更多台湾青年了解大陆。这正是我要求自己做到的。”赖彦君说。

## “携手打拼,成为两岸‘梦想合伙人’”

风光秀美的筓筓湖畔,有一处被昵称为“白馒头”的体育场馆——厦门市体育中心冰上空间,这是福建省首座可移动式气膜真冰场。去年夏天开业以来,冰上空间备受追捧,成为热门“打卡地”。

场馆外的户外空间,由两岸青年合作提供的“台式优享服务”琳琅满目。台味饮品、健康轻食、精酿啤酒……搭配街头健身、搏击操,打造出体验运动乐趣的好去处。每逢节假日,这里人头攒动,热闹十足。

“冰上空间对我最大的意义,就是‘两岸合伙人’制度的成功。”厦门启达台青创业服务有限公司总经理范姜锋说,两岸青年运营同一个项目,各施所长、各尽所能,助推厦门体育消费试点城市建设的同时,也顺利找到事业方向。

来自桃园的范姜锋2009年“登陆”发展,2016年和同伴创立厦门启达海峡双创基地。从台青“追梦人”变为海峡“摆渡人”,他和团队至今已协助4万多名台青来大陆交流,帮助数百个台青创业项目落地。

在融入大陆经济社会发展过程中,范姜锋越来越体会到,对青年创业者而言,“两岸融合发展就是互学互鉴、携手打拼”。

2015年,他结识了闽北青年雷希颖。这对“海峡组合”相互启发,在传统文化中找到“新赛道”。他们来到朱子文化发源地武夷山,共同开发“大话熹游”文化IP——卡通朱子,打造文化小镇,助力乡村振兴。

多年后,头戴冠帽、笑意盈盈的朱子吉祥物“现身”海峡青年论坛,生动诠释了两岸青年“以文会友、以文共创”的精彩故事。

卡通朱子及其他“大话熹游”系列城市IP的成功让范姜锋认识到,两岸青年携手合作,可以实现“1+1大于2”的效果。作为一名“创业经纪人”,他开始推广这个做法。

在启达,每个部门都配备“双主管”。台湾主管负责与岛内对接,面向台青开展宣介沟通;大陆主管对接本地,帮助台青寻找市场资源。启达孵化的子公司,也鼓励实行“两岸合伙人”制度。

“他们是彼此的‘翻译器’,组合起来能最大程度消除不必要的信息鸿沟,提高效率。”范姜锋说,“这些年在大陆很多地方,我都看到了两岸青年合作创业的成功案例。”

总书记在去年的回信里嘱托台湾青年同大陆青年同心同行、携手打拼。范姜锋说,这封回信给了自己很大鼓舞,“犹如一盏明灯照亮前路,让我更加确信自己的想法做法是正确的”。

他深信,随着两岸融合发展不断深化,将有更多台湾青年踏上大陆热土,与大陆青年一起学习、拼搏,成为彼此的“梦想合伙人”。“我们两岸青年要共同站上时代潮头、担当历史使命,让青春在实现中华民族伟大复兴中国梦的伟大进程中绽放异彩!”范姜锋说。

(新华社厦门6月15日电)

# 瘦身、减重、集成化

——箭41星背后的卫星迭代更新之路

新华社记者 孟含琪 王帆

2023年6月15日,这是创造中国航天一项纪录的日子——

长光卫星技术股份有限公司研制的“吉林一号”高分06A星等41颗卫星,搭乘长征二号丁运载火箭顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功,创下箭41星新纪录。

流光如箭。2015年10月“吉林一号”首次发射时,中国商业航天刚刚破冰,一切都在摸着石头过河。

如今,搭乘同一型号的火箭,“成员”却由4颗增至41颗。其背后的关键在于,每颗卫星的体重从420公斤(光学A星)降至22公斤(高分06A星)。

“吉林一号”高分06A星总设计师贺小军介绍,卫星能够大幅减重,一方面,得益于图像传感器及其应用技术的迭代更新,光学系统设计和加工工艺不断改进,从相机主体到各类部件的体积都大幅减小。另一方面,大胆采用性能先进的芯片,使整星电子学集成度大幅提升,传统的多个独立单机机箱,已经集成为一体化的综合电控系统,重量体积却是以前的几十分之一。性能上,与光学A星相比,高分06A星分辨率保持0.75米基本不变、幅宽提升50%。即成像一次,卫星图片清晰度不变,但可见范围增加50%,卫星重量和成本反而降



至以前的约二十分之一。

这一过程可借助家庭电脑的进化史来理解,从起初笨重的“大块头”,到如今携带方便的笔记本电脑甚至智能手机,随着技术升级,所有器件全部缩小体积,计算性能已不可同日而语。

重量大幅减少,成本亦大幅压缩。过去发射1颗卫星的钱,现在可以发20颗。

除了降低成本,提供更及时、更全面的卫星影像,为用户提供更好的服务是商业化卫星长久发展的必要选项。

加入新成员后,108颗“吉林一号”卫星组建的星座,将继续

在农业、林业、气象、海洋、资源、环保、城市建设等领域提供更加丰富的遥感数据和产品服务。

“吉林一号”并非一枝独秀。银河航天(北京)科技有限公司研制的具有柔性太阳翼的可堆叠平板卫星将于今年择机发射,浙江时空道宇科技有限公司的物联网通信卫星星座在逐步组网……

在国家政策的大力支持以及市场需求的驱动下,商业航天蓬勃发展。尽管应用端有待进一步拓展,产业生态还不够健全,但它仿佛是一位茁壮成长的少年,正朝气蓬勃地奋力奔跑。

(据新华社长春6月15日电)

# 我国已建成村级公共法律服务实体平台54.9万个

新华社北京6月15日电(记者 白阳)记者15日从司法部召开的媒体通气会获悉,截至2022年底,全国共建成村级公共法律服务实体平台54.9万个,依托司法所建立乡镇公共法律服务工作站3.8万个,60多万个村(社区)配备法律顾问,公共法律服务热线、中国法律服务网全面建成、规范运行。

据悉,为提升法治乡村建设

水平,近年来,各地推动司法所与乡镇(街道)公共法律服务站一体规划、一体建设、资源共享,努力为基层群众提供及时便捷高效的“一站式”法律服务。截至2022年底,全国共有司法所3.9万个,其中乡镇司法所3万个。2022年,全国法律援助机构共组织办理农民和农民工法律援助案件83万余件,惠及农民和农民工近96万人

次,为农民和农民工提供法律咨询355万余人次。

此外,自2021年以来,全国已培育383万余名乡村“法律明白人”。广大“法律明白人”活跃在田间地头,针对婚姻家庭、邻里关系、房屋宅基地、山林土地、高价彩礼等农村常见矛盾纠纷类型,向村民开展法治宣传,及时排查微风险,化解微矛盾,维护乡村社会和谐稳定。

一领导下,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局,把全的要求、严的基调、治的理念落实到全面从严治党的构建之中,不断提升制度化、规范化、科学化

水平,使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性,为党和国家事业健康发展提供政治、思想、组织保证。

物多样性,改善渔业水域生态环境,提升渔业资源利用效益,保障渔业经济持续健康发展。下一步,该区上下将以此次活动为契机,深入贯彻落实《中国水生生物

资源养护行动纲要》,进一步加强组织领导,完善保障措施,加大宣传力度,进一步增强人民群众保护水生态环境意识,营造全民爱河、护河良好氛围。

(上接1版)

文章强调,健全全面从严治党的体系,是全党的共同责任,必须充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势。要在党中央集中统

(上接5版)

6月是水生物繁衍生息的关键时节,也是养护水生生物资源的黄金时期,增殖放流能有效补充经济鱼类种群数量,维护生